

## **КОНСТИТУЦИОННО-ПРАВОВОЙ СТАТУС ЦЕНТРАЛЬНОГО БАНКА РФ И ЕГО МЕСТО В СИСТЕМЕ ГОСУДАРСТВЕННЫХ ОРГАНОВ**

**Аннотация.** В статье анализируется конституционно-правовой статус Центрального банка Российской Федерации (Банка России), его ключевые функции и место в системе государственных органов. Исследование раскрывает принцип независимости Банка России, закрепленный в Конституции РФ, а также механизмы его подотчетности Государственной Думе, Президенту РФ и Счетной палате РФ, что обеспечивает баланс между автономией и ответственностью.

**Ключевые слова:** Центральный банк Российской Федерации, Банк России, конституционно-правовой статус, независимость, подотчетность, денежно-кредитная политика, финансовый мегарегулятор, система государственных органов.

Актуальность данного исследования обусловлена тем, что Центральный банк Российской Федерации занимает уникальное положение в системе органов государственной власти, обладая особым конституционно-правовым статусом. Его роль как главного эмиссионного, расчетного и кредитного центра страны, а также органа банковского регулирования и надзора, является краеугольным камнем стабильности национальной финансовой системы. Понимание конституционно-правового статуса Банка России, его функций и места в иерархии государственных институтов имеет ключевое значение для оценки эффективности монетарной политики и финансовой безопасности государства.

Целью настоящей статьи является всесторонний анализ конституционно-правового положения Центрального банка Российской Федерации, определение его специфики, принципов деятельности, а также выявление механизмов его взаимодействия с другими ветвями власти. Исследование основано на положениях Конституции Российской Федерации, федерального законодательства, а также доктринальных подходах ведущих отечественных правоведов и экономистов.

Центральный банк Российской Федерации (далее – Центральный банк) – это мегарегулятор, высшее звено банковской системы России, финансовая структура, имеющая исключительное право на выпуск национальной валюты и отвечающая за защиту и обеспечение стабильности рубля.

Центральный банк был создан в соответствии с Федеральным законом от 2 декабря 1990 года № 395-1 «О Центральном банке Российской Федерации (Банке России)» [2].

Конституционно-правовой статус Центрального банка определяется рядом нормативных актов, включая Конституцию Российской Федерации, Федеральный закон «О Центральном банке Российской Федерации (Банке России)» и другие законодательные акты.

Центральный банк является независимым органом, что закреплено в статье 75 Конституции Российской Федерации. Это означает, что он не подчиняется никаким государственным органам и принимает решения самостоятельно, основываясь на своих целях и задачах, что подчеркивает его автономный статус [1].

Основной целью Центрального банка является обеспечение стабильности рубля и поддержание финансовой стабильности в стране.



К задачам Центрального банка относятся:

1. Проведение денежно-кредитной политики;
2. Надзор за финансовыми организациями;
3. Управление золотовалютными резервами;
4. Обеспечение функционирования платежной системы;

Центральный банк имеет право устанавливать правила и нормы для финансовых организаций, а также применять меры воздействия в случае их нарушения.

Вместе с тем имеет обязанности в области защиты прав и интересов потребителей финансовых услуг, а так же обеспечивать прозрачность финансовых операций.

Основными функциями Центрального банка являются эмиссия денег, обеспечение стабильности национальной валюты, проведение денежно-кредитной политики, а также регулирование и надзор за финансовыми институтами.

Центральный банк действует независимо от органов государственной власти, что позволяет ему принимать решения, основываясь на экономических и финансовых реалиях, а не на политических соображениях.

Центральный банк занимает особое место в системе государственных органов. Он не входит в систему исполнительной, законодательной или судебной власти, но выполняет функции, которые пересекаются с интересами всех этих ветвей власти.

Центральный банк действует независимо от органов государственной власти и подотчетен только федеральному собранию по вопросам, связанным с его деятельностью. Независимость позволяет Центральному банку принимать решения, основанные на экономических реалиях, а не на политических соображениях. Несмотря на свою независимость, Центральный банк обязан представлять отчеты о своей деятельности Федеральному Собранию. Это обеспечивает некоторую степень контроля со стороны законодательной власти.

Как отмечает профессор П.В. Лисин в своем исследовании, публично-правовая природа Центрального Банка Российской Федерации проявляется в его способности выступать от имени государства, но при этом действовать в рамках собственной компетенции, не будучи напрямую интегрированным в структуру исполнительной власти. Его деятельность регулируется специальным публичным правом, что отличает его как от коммерческих организаций, так и от классических государственных учреждений [6, с.7].

Центральный банк отвечает за свои действия перед обществом и государством, но не подлежит контролю со стороны исполнительной власти. Это обеспечивает защиту от политического давления.

Высшим органом управления Центральным банком является Совет директоров, который принимает ключевые решения по денежно-кредитной политике. Председатель Центрального банка назначается на должность Президентом Российской Федерации с согласия Государственной Думы.

Основные направления единой государственной денежно-кредитной политики: Этот документ является основополагающим для понимания стратегии Центрального банка Российской Федерации и утверждается Государственной Думой [2, ст. 45].

Ежегодный отчет о деятельности Банка России: Отчет содержит информацию о выполнении денежно-кредитной политики, финансовом состоянии Центрального банка Российской Федерации и другую важную информацию. Представители Банка России также принимают участие в работе профильных комитетов Государственной Думы и Совета Федерации при обсуждении законопроектов, касающихся финансового рынка.

Банк России осуществляет свою деятельность за счет собственных доходов, получаемых от операций на открытом рынке, кредитования и других видов деятельности, что обеспечивает его финансовую автономию [5, с.68]



Центральный банк взаимодействует с Правительством Российской Федерации в вопросах макроэкономической политики и финансовой стабильности, а также Министерством финансов и другими государственными органами для координации экономической политики.

Важным аспектом является также взаимодействие с аудиторскими органами и международными финансовыми структурами. Это сотрудничество помогает интегрировать российскую финансовую систему в глобальную экономику. Центральный банк участвует в международных форумах и организациях, таких как Банк международных расчетов и Международный валютный фонд.

Конституционно-правовой статус Центрального банка Российской Федерации характеризуется уникальным сочетанием независимости в реализации его основной функции – защите и обеспечении устойчивости рубля – и подотчетности высшим органам государственной власти. Это позволяет Банку России эффективно выполнять свои задачи, избегая чрезмерного политического давления, но при этом оставаясь частью государственной системы и неся ответственность за результаты своей деятельности.

Место Банка России в системе государственных органов определяется его вневедомственным положением, при котором он тесно взаимодействует с законодательной, исполнительной и судебной властью, не входя ни в одну из них. Такой подход, закрепленный в Конституции Российской Федерации и детализированный в федеральном законодательстве, обеспечивает устойчивость финансовой системы страны и является основой для эффективного проведения денежно-кредитной политики. Постоянная адаптация к новым экономическим вызовам и технологическим изменениям будет определять дальнейшее развитие и укрепление статуса Банка России как ключевого института финансовой стабильности.

Таким образом, Центральный банк является важным институтом, обеспечивающим финансовую стабильность и экономическое развитие страны, а также защиту интересов граждан.

*Список литературы:*

1. Конституция Российской Федерации (принята всенародным голосованием 12.12.1993) // СПС Консультант плюс.
2. О Центральном банке Российской Федерации (Банке России): федер. закон [от 10.07.2002 N 86-ФЗ (с посл. изм. и доп.)] // СПС Консультант плюс.
3. О банках и банковской деятельности: федер. закон [ от 02.12.1990 № 395-1-ФЗ (с посл. изм. и доп.)] // СПС Консультант плюс.
4. Ефимова, Л. Г. Банковское право : учеб. / Л.Г. Ефимова – Москва : Проспект - 2023. – 640 с.
5. Лисин П.В. Независимость Центрального банка и суверенная власть: новые подходы // Журнал российского права - 2026 - №2.

